

泉州市商务局文件

泉商务〔2025〕50号

泉州市商务局关于2024年度安全生产暨 消防、公共安全防范目标责任 督导情况的通报

各县（市、区）、泉州开发区、台商投资区商务主管部门：

为深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产系列重要论述，落实好国家和省、市关于安全生产工作的决策部署，推动安全生产目标责任制在商务系统落地生根，市商务局于2024年2月中旬至3月中旬组织了3个督导组分赴各地开展全市商贸领域安全生产目标责任制专项督导工作。现将有关情况通报如下：

一、督导情况

本次督导采取听取汇报、查阅资料、实地验证等方式，开

展全市商贸领域安全生产目标责任制专项督导工作。各督导组重点围绕安全生产责任落实、标准化建设、治本攻坚三年行动、公共安全风险防范等方面进行了全面督查。根据实地考核和平时掌握情况，经综合评定，丰泽区、洛江区、惠安县商务主管部门开展 2024 年度安全生产目标责任工作落实情况比较到位，为优秀等级，在此通报表扬。

二、工作亮点

从督导的情况来看，各地商务主管部门皆能按照市委、市政府关于安全生产的决策部署，及时传达中央、省、市及属地党委政府安全生产工作文件、会议精神，结合商务工作，制定各项安全生产督导方案，深入开展安全生产管理工作，取得一定的成效，主要体现如下：

（一）责任体系逐步健全。各地商务主管部门能够高度重视安全生产工作，制定完善安全生产“党政同责、一岗双责”规定，将安全生产目标责任制层层分解，明确责任人和责任范围，形成安全生产工作人人有担子、有任务、有责任的工作体系。丰泽区商务局实行局班子成员、股室负责人挂钩联系所管辖业务范围企业和划片区网格化的双重安全生产管理工作机制，承担职责范围内商贸企业的安全生产管理责任。

（二）严格落实管理责任。一是加大隐患整治力度。各地商务主管部门能够按照国家、省、市的部署要求，紧紧围绕安全生产治本攻坚三年行动，以排查整治重大隐患为抓手，综合运用经济、行政等手段指导督促辖区内的商贸企业建立完善安全生产隐患排查整治制度。洛江区商务局加强属地乡镇街道的

沟通协调，按照相关法律规定及时移送违法线索交由属地街道依法处置。惠安县商务局通过购买服务，聘请专家参与隐患排查整治工作，提高了整治效果。二是强化重点领域整治。各地商务主管部门能够深刻吸取商贸领域安全生产事故教训，深入开展消防安全集中除患、餐饮燃气等专项整治工作，及时消除了一批隐患。三是组织开展宣传培训。各地商务主管部门严格执行安全生产“三个必须”的规定，指导督促辖区内的商贸企业按照法律的规定定期开展安全生产、火灾应急预案演练。2024年，各地商务主管部门严格落实国家、省、市的部署要求，积极联合城管部门组织开展用气餐饮企业燃气、消防安全培训，基本全覆盖完成餐饮用气场所企业负责人安全培训。

（三）基础工作成效明显。各地商务主管部门能够严格按照“三个必须”的规定，指导督促辖区内的商贸企业开展安全生产标准化，提升安全生产管理水平。丰泽区商务局组织了两场安全生产标准化现场观摩会，多次邀请第三方安全生产专家到商贸企业现场指导、协助开展安全生产标准化提升创建工作，截至目前，辖区15家大型商贸企业全部完成创建工作，6家大型商业综合体全部完成消防安全标准化建设，其中，喜盈门建材家居广场和现代家居广场通过国标三级评审，新华都丰泽商城通过“安全生产标准化精品（标杆）企业”评选，并受到区安委会授牌。洛江区积极组织辖区内的商贸企业开展安全生产标准化、星级评定工作，共计指导13家商场、超市完成了标准化建设和星级评定，建立标杆企业2家，树立党员模范岗13个，其中洛江区大润发超市标准化建设及岗位建设被市安办评

选为优秀案例。惠安县工信商务局主动靠前，组织开展安全生产标准化复审工作，辖区内的惠安县润泰商业有限公司、中闽百汇等5家重点商贸企业完成了复审公示。

三、存在问题

2024年，全市商务部门在安全生产方面虽然做了大量工作，但仍存在着一些薄弱环节。一是形势分析研判不足。市消安委《2024年全市火灾形势分析》指出，去年我市发生多起宾馆、餐饮场所火灾，同比上升52.9%，尤其是餐饮场所同比上升120.0%，主要起火原因为油锅灶具等用火不慎（占50.4%）和电气故障（占45.5%），说明我市商务系统安全生产管理工作还不够到位，与国家、省、市的要求还存在着一定的差距。二是个别事项进展较慢。在“打通生命通道”整治方面，只有丰泽区商务局有定期向市商务局及属地消防大队报送相关数据外，其他商务部门未建立相关整治台帐。三是安全基础仍然薄弱。个别商贸企业对安全生产标准化的认识还不够到位，造成隐患排查整治不够彻底，仍然存在着消防通道被杂物堵塞、电器线路敷设不规范等现象。此外，企业还存在着应急预案编制不科学、不合理，缺乏针对性和可操作性。

四、下一步工作要求

安全生产重于泰山，全市商务系统要以“事事落实到位”的执行力，加强安全生产部门管理工作，不断完善部门安全生产工作机制，确保我市商贸行业安全生产和消防安全形势持续稳定。

（一）强化部门责任落实。要深入学习贯彻习近平总

书记关于安全生产系列重要论述，进一步提高政治站位，牢固树立安全发展理念，切实加强对安全生产工作的组织领导，深刻吸取商贸领域安全生产事故教训，举一反三，不断完善部门安全生产管理制度体系，加强对商贸企业安全基础建设的指导督促，推动商贸企业安全管理水平整体提升。

（二）夯实安全管理基础。要统筹推进治本攻坚三年行动和打通消防“生命通道”、电动自行车等专项整治，实施清单式管理、压茬式推进。聚焦商场、超市、市场、非星级酒店等人员密集场所，发动、督促商贸企业全面开展自查自改，及时发现整改各类安全隐患。持续组织重点商贸企业开展安全生产和消防安全标准化专项提升行动，规范一套行业安全标准化管理制度、打造一批安全管理标杆单位、培树一群安全岗位“明白人”。

（三）有序推进重点工作。要根据国家、省、市的部署要求，全力做好商务系统建筑保温材料、商贸领域人员密集场所动火作业专项整治工作，督促商贸企业明确场所安全管理责任，制定完善动火等高危作业管理制度，为广大群众打造一个安全的消费环境。

（四）强化督促隐患整改。要对照本次督导中发现的问题，认真组织整改，要对整改情况进行跟踪复查，对整改不到位的单位和企业，要依法依规严肃处理。五一节即将来临，商贸活动将迎来高峰，人流、物流高度集中，各地商务主管部门要立即组织商贸企业开展安全生产隐患排查整治，重点检查消防设施、燃气管道、电梯扶梯、配电室、仓储库房等关键部位，

建立隐患台账，限期整改销号，严禁违规施工、动火等行为，加强公共安全风险防范，确保人民群众度过一个平安、祥和、有序的节日。

